

耶稣的比喻

4

# 善良的助人者

**经文：**路加福音 10:25-37**金句：**“小子们哪，我们相爱，不要只在言语和舌头上，总要在行为和诚实上。”（约翰一书 3 章 18 节）**教学核心：**请你用善良的行动来回应神的爱。

## 教师默想

**经文：路加福音 10:25-37**

1. 为了得着永生，律法上的要求为何？你有做到吗？你是以什么方式得着永生呢？
2. 在经文中的比喻所表示，人的知识与行动的差异为何？
3. 耶稣是如何指出律法师的知识与行动上的矛盾呢？
4. 请分别比较：在比喻中所出现的三位人物，他们所看见的、所感觉到的，还有所行动的样子。

【本默想问题摘录于 IVP（韩国基督学生会出版社）的“清晨与主相会”内容】  
附注：清晨与主相会一书尚无中文本



现在，你的邻舍是谁呢？你今日在他们眼中是怎样的邻舍呢？你对他们应有什么基本的态度呢？

## I. 引言

在这世上最重要的事是什么呢？是赚钱？是游玩？还是到外太空去？



## II. 情节

1. 律法师为要试探耶稣，向祂提出如何承受永生的问题
2. 耶稣以问题回应律法师
3. 律法师引述爱神和爱邻舍，耶稣说：照着行，就得永生
4. 律法师追问：邻舍的定义，耶稣用以下的故事回答
5. 有一个人往耶利哥城去
6. 遇到强盗受了重伤、等待救援
7. 祭司与利未人经过
8. 撒马利亚人靠近他
9. 撒马利亚人将油倒在他的伤口，并治疗他的伤口
10. 把他带到旅馆去治疗，也托人来照顾他



## III. 寓意



耶稣让律法师惭愧地承认，只有行出来的，才是真正遵行神的话。

遇见强盗之人的邻舍是充满慈悲的人。

耶稣对律法师说，你去照样行吧。



**呼召**（对未信主的小朋友）：你的心也要向耶稣敞开。



**挑战**（对已信主的小朋友）：要对别人表现有爱心的行为。

## I. 引言

世上有许多事都很重要的，你想什么事是最重要呢？是赚钱？是游玩？还是到外太空去？到底什么事最重要？看圣经怎样说。

## II. 情节

有一天，有人问了耶稣一个问题，是关于世上最重要的事。这人曾花了多年研究神的律法和典章，人称他为律法师，专门教导人民律法的。

为了寻求正确的答案，这人就来找这位最智慧的人，那他是谁呢？当然是主耶稣。

他问：“老师，我该做什么才可承受永生呢？”你知道永生是什么意思吗？永生就是永远活着！律法师提出怎样可以与神永远在一起的问题是相当重要的。

圣经上说律法师向耶稣提出问题是为要试探耶稣。或许他希望耶稣说错话，拿到把柄，叫他惹上麻烦。当时的宗教领袖往往认为人要听从神的律法才可得永生。这位律法师也认为靠着他的好行为可赚取永生。



现在有些人也认为惟有靠着好行为才可赚取永生，那么你认为你可做什么才可以让你有永生呢？（讨论建议：去教会、施舍或帮助穷人）没有人可以赚取永生。圣经说：“……我们的罪孽好像风把我们吹去。”（赛六十四：6）因为你和我都会想、说、做一些不好的事，你我都是罪人，是不洁的。即使你做到最好，在神的眼中仍是有罪的人，其实好行为不能使你在圣洁神的眼中，变得无瑕疵。好行为不能掩盖罪，也不能除掉罪。只有耶稣基督一神的完美儿子，可以为你的罪付上赎价。因为耶稣是神完美的儿子，祂爱你，甘愿为你流出宝血，死在十字架上，代替你受罚。圣经说：“……祂爱我们，用自己的血使我们脱离罪恶。”（启1:5）。耶稣基督死后被埋葬，三天后复活。祂为了你的罪，必须付上流宝血、牺牲生命的代价。好行为不能让你得救，也不能使你得到永生。你不能靠着好行为赚取永生，只有信靠耶稣基督，才可以得到永生。

律法师以为靠着自己的好行为可得永生，正如其他人一样，他认为人只要跟从律法去做就可以和神永远在一起了，他猜想耶稣该怎样回答这问题。

既然律法师懂得很多神的律法，耶稣就问他：“律法上写的是什么？”律法师知道耶稣也熟悉律法，很快回答道：“你要尽心、尽性、尽力、尽意爱主你的神，又要爱邻舍如同自己。”

律法师说出神的话语，看起来说得很有道理。但他能将这些事行做出来吗？律法师的行为显出，他内心根本不爱神，也没有爱邻舍如同爱自己。其实没有任何人可以凭着自己的力量做到：爱神和爱邻舍。神知道你没办法靠自己的力量爱别人。律法师心里知道，但他仍然要面子，不想承认自己做不到，甚至他对自己可以引述旧约神的话而暗自骄傲呢。

耶稣没有责备他，还说：“你回答的是。你这样行，就必得永生。”

耶稣的回答可能让律法师感到很诧异。但律法师想要显明自己有里，就对耶稣说：“谁是我的邻舍呢？”或许他希望耶稣的答案可帮助他减轻罪咎感喔。



已经接受耶稣作救主的小朋友，神希望你对别人表现有爱心的行为。神住在你心里，祂会帮助你，赐你力量爱人。耶稣基督会帮助你成为别人的好邻舍。约翰一书3：18说：

“小子们哪，我们相爱，不要只在言语和舌头上，总要在行为和诚实上。”真诚的爱不只是一种感觉或一些美言，而是决定去关心别人，把他人放在你的心上；这也是一种行动，帮助那些需要你帮助的人，即使你觉得很难做到，但你还是决定去帮助别人。或许你在班上遇到一位同学，他家中有经济的需要，你请全班所有的小朋友，将自己的零用钱省下来帮助他；或许你看到路上的流浪汉，不要瞧不起他，你可以通知附近的警察先生来帮助

他，因为台湾有很多地方都有遊民安置的服务，可以让他们免费住和盥洗；甚至你看到残障人士的时候，你要尊重他，也可以主动去问他：请问我可以怎样帮助你呢？已经接受耶稣作救主的小朋友，神希望你对别人表现有爱心的行为。

耶稣为了要让律法师明白，讲了一个故事。耶稣说：“有一个犹太人由耶路撒冷往耶利哥那里去……”

那路途真是危险极了。耶利哥与耶路撒冷相距约二十里。从耶路撒冷到耶利哥要经过一段沙漠地，非常偏僻，沿途有许多强盗埋伏在洞穴里，伺机打劫伤害毫无警惕的人，经过的人无不提心吊胆。



突然间，那个犹太人真的遇到了强盗，他们将他打个半死，夺去了他的所有，扯下他的衣服，就把他丢在路上走了。这可怜的人变得孤独无助！他在烈日之下躺在那里·他的伤口非常疼痛·我相信他一定渴望有人快来帮助他。



过了一会儿，有脚步声了，是一个在耶路撒冷圣殿里事奉的人，人们称他为祭司。他看见那人受重伤，需要有人救他。祭司是神的仆人，应该知道神希望他向人显出神的爱，何况这个受伤的人是犹太人，更应帮助同族的人啊。但他竟然匆匆而过！可能他害怕碰了死人，就不能到圣殿去敬拜神了。



这时不远处传来一阵跨拉、跨拉的声音，一只小毛驴在他跟前停下来。驴背上坐着一个撒玛利亚人，撒玛利亚人和犹太人有仇恨的，因而当受伤的犹太人看到这撒玛利亚人时一定在想：“这人一定不会救助我！说不定要杀害我！”

不料，这撒玛利亚人从驴背上跳下来跪在受伤者的身边，小心翼翼地擦干血水，并用油为他涂抹伤口。为什么这撒玛利亚人停下来去帮助一个与他为敌的人？因为撒玛利亚人看见他就动了慈心。（路加福音十章三十三节）



这撒玛利亚人用绷带缠裹了他的伤处，就把这可怜人抱到驴背上。带到一家旅店，给他东西吃，给他水喝，一夜悉心照料他。第二天，撒马利亚人要继续旅程，他知道那受伤的人，他的全部钱财都被人抢去，也需要有人照料他。于是给了旅店老板一些钱，叫他仔细照顾这受伤的人，并答应他回来时支付额外的所需费用。



### III. 寓意

当耶稣讲完这善良助人的撒玛利亚人的故事之后，就问那律法师：““这三个人之中，哪一个是被强盗伤害的人的邻居？”你想，这三个人中哪一个人是这个受伤人的好邻舍呢？”律法师顿感不安，祭司和利未人没有显出神的爱，当然不是那位受伤人的好邻舍。于是律法师这样回答，说：“是怜悯他的。”也就是那位仁慈助人的撒玛利亚人。

耶稣对律法师说：“你去照样行吧！”这话是什么意思呢？祂的意思就是叫我们照那撒玛利亚人的样子，尽所能的去帮助那些在困难中的人。



已经接受耶稣作救主的小朋友，神希望你对别人表现有爱心的行为。耶稣基督可以帮助你成为别人的邻舍。你有否为自己找借口而不帮助别人？你有否坐视不理？或许你会说一些好话，却不肯有任何行动。爱不只是说说而已，还要行出来。如果你真心相信神，就要以行动让他人感到神的爱。真诚的爱不是自私的，而是时常顾及他人。这样的爱是神的礼物，显示出你和我知道耶稣基督是救主。圣经说：“你们若有彼此相爱的心，众人因此就认出你们是我的门徒了。”（约 13：35）你只有靠着神的力量才能做到。你靠着自己的力量是做不到的，你要倚靠神祂是你的救主，也是你的朋友，祂会赐你力量去爱别人。你怎样在这星期内向别人显出神的爱呢？（讨论实际可行的方法，让儿童帮助有需要的人）。第一、当你知道了别人的需要，你要想一想你拥有什么是可以牺牲的。爱别人的方式可以是舍弃一些东西，例如：金钱或时间。“你们既知道这事，若是去行就有福了。”（约 13：17）只知道那人有需要是不够的，真正的喜乐是源自实践。所以，第二、你需要采取合适的行动去帮助别人，谁是你的邻舍？任何需要你帮助的人都是你的邻舍，包括凡遇到困难的朋友或敌人。

显出神的爱是你真心爱神的明证。神爱任何一个人，无论他来自哪里，他的样子怎样，他的身分如何，神都爱他。包括多元文化的家庭、流浪汉或残障人士等。第三、你要将所有的帮助，向神感谢。为什么？因为是神使你能够去帮助别人的啊！神希望祂的儿女善待他人。已经接受耶稣作救主的小朋友，神希望你对别人表现有爱心的行为。

撒马利亚人的例子正好说明：怎样才是真正向他人、甚至是敌人显出神的爱！虽然律法师很难去承认这个事实。耶稣告诉律法师，如果他要真心爱神，他就要向他人显出神的爱。

圣经没有告诉我们律法师在听完故事后有什么行动。或许他相信、并听从耶稣基督的吩咐，或许他忧忧愁愁地走了，因为他认为自己心里没有力量可以成为好邻舍，也没有能力向别人显出神的爱。

## 挑战



那么你呢？已经接受耶稣作救主的小朋友，神希望你对别人表现有爱心的行为。求神帮助你敏锐于他人的需要，无论他们是谁，神都会赐你力量去爱他们，你可以找实际的方法帮助人，正如今日的经文所说，“小子们哪，我们相爱，不要只在言语和舌头上，总要在行为和诚实上。”（约翰一书 3：18）或许你想到了一个需要你帮助的人，也许是班上的同学、也许是流浪汉、或者是残障人士。你愿意求神让你知道，在这星期怎样可以去帮助那人吗？想一想你有些什么是可以牺牲的、求神帮助你采取合适的行动、记得要向神感谢，因为所有的帮助，都是从神来的。已经接受耶稣作救主的小朋友，你愿意对别人表现有爱心的行为吗？愿神赐你有愿作的心。

## 呼召



不过，向他人显出爱是不足以令你上天堂。还没有信耶稣的小朋友，你今天可以敞开心门接受神的爱。你可以接受耶稣作你的救主。圣经说：“信子的人有永生……”（约 3：36）这是神赐给你的应许。如果你真心承认自己是罪人、相信耶稣基督为你的罪受罚，钉死在十字架上，接受耶稣进入你心，你就可以永远与祂在一起。

请低下头，闭上眼睛，从来没有信耶稣的小朋友，你愿意相信耶稣基督可以拯救你脱离罪恶，赐你永生吗？如果你愿意相信耶稣，请举手让我知道（等候回应）。下课之后，请刚才举手的小朋友，到我这里来，让我借神的话帮助你，相信耶稣基督作救主，也可以从圣经里告诉你怎样得到永生。



# 分 | 班 | 学 | 习

## 教学目标

**未信主的小朋友** 敞开心门接受神的爱。

**已信主的小朋友** 神希望你对别人表现有爱心的行为。

## 教学计划

- |       |           |
|-------|-----------|
| 暖 身   | 分享友善待人的经验 |
| 金句背诵  | 寻找遗失的单字   |
| 察 看   | 李刑警的讯问    |
| 想 一 想 | 贴上驴子贴纸    |
| 实 践   | 去爱被疏忽的邻舍  |



### 善良的助人者

经文：路加福音 10:25-37

<教核心> 爱：你用善良的行：助：来：回：恩：神：的：要。



重要的字被藏起来了！猜：在圣经裡找：找：看：並写出来！

小子们，我们相爱，不要只在言语和舌头上，总要在行为和诚实上。（约翰一书 3 章 18 节）



\* 猪：太：人：的：善：良：的：助：人：者。撒：马：利：亚：人：的：是：很：好：的：人：。猪：太：人：跟：撒：马：利：亚：人：的：关：係：就：很：不：好：了；特：别：是：猪：太：人：一：直：都：很：排：斥：我：们：。

李：刑：警：正：在：侦：讯：案：司：與：利：未：人：的：撒：马：利：亞：人：的：當：他：們：遇：到：強：盜：時：發：生：了：甚：麼：事：完：成：下：列：對：話：後：請：演：演：看：

◎ 最：近：兩：位：是：在：做：甚：麼：工：作：呢？

◎ 同：我：是：特：种：警：察：的：工：作：。

◎ 他：人：我：是：在：聖：經：裡：幫：忙：辦：務：的：工：作：。

◎ 問：明：就：看：見：過：到：強：盜：落：難：的：人：的：爲：什：麼：裝：作：沒：看：到：呢？

◎ 司：唉：呦：我：怎：么：知：道：那：个：人：是：谁：就：然：帮：他：呢？是：撒：马：利：亚：人：又：怎：样……我：怎：么：能：摸：不：洁：的：人：呢？不行：绝：对：不：行！

◎ 新：感：人：我：那：天：本：来：就：比：较：忙……

◎ 問：原：來：你：是：撒：马：利：亞：人：啊：你：們：跟：猪：太：人：是：甚：麼：關：係：？

◎ 問：他：人：從：很：久：以：前：猪：太：人：跟：撒：马：利：亞：人：的：關：係：就：很：不：好：了；特：別：是：猪：太：人：一：直：都：很：排：斥：我：们：。

◎ 問：即：使：如：此：你：還：是：幫：助：了：强：盗：的：猪：太：人：的：呢？

◎ 問：人：我：只：是：用：甚：麼：樣：的：心：態：去：幫：助：他：的：呢？我只是：使：他：抬：上：驴：带：去：旅：馆：而：已：也：只：怕：刚：好：钱：不：够：就：贴：一：些：而：已：。



## 暖身

1. 将小纸条分给小朋友们，请小朋友们写出自己曾经对谁表达爱心的经验。特别是对自己讨厌的人表达亲切待人的事情，请在所有的小朋友面前分享。
2. 请老师将小朋友们所写的小纸条收齐，读过之后，请每位小朋友将自己所写的向大家分享。
3. 请老师在小朋友们发表的时候“点头”，表示称赞，并且专注目视和倾听，给予赞赏。你还可以说：“你的行为就像这位撒马利亚人一样”。
4. 请和小朋友们一同念出课程的题目与教学核心：“善良的助人者”，“请你用善良的行动来回应神的爱。”



## 金句背诵

重要的单字被隐藏起来了，请在圣经里找找看并写出来

→ 小子们哪，我们相爱，不要只在言语和舌头上，总要在行为和诚实上。  
(约翰一书 3 章 18 节)



## 察看

1. 图中的圣经故事，实际上是以小朋友的角度，假装你是李刑警或侦探的观点来发问。
2. 让小朋友把自己当成刑警来发问，想像 3 个人物的对话。

祭司：唉呦，我怎么会对不认识的人，就贸然帮他呢！是犹太人又怎样……  
我怎么能摸不洁的人呢？不行，绝对不行！

利未人：我那天本来比较忙…

：

撒马利亚人：我只是把他抬上驴子带去旅馆而已，也担心他身上钱不够就贴了一些而已。

3. 请读读看圣经博士的犹太人与撒马利亚人

犹太人与撒马利亚人：撒马利亚人与犹太人都是亚伯拉罕的子孙，他们一起征服了迦南地，由于许多因素让这两个种族产生了敌对感。犹太人认为撒马利亚人在血统与宗教两方面都不纯，即是混血儿，也就是异教徒，撒马利亚人被称为是分离者、也是被漠视的人。“犹太人与撒马利亚人没有来往”（约 4:9）此句经文中隐含着这样的背景。

4. 如果在空格中，先写好祭司和利未人的借口、及撒马利亚人回答的话，请使用游戏：以谁先坐下的顺序～来分担角色并演出。



## 想一想

- 图中所表现的是：贫穷的孩童，多元文化家庭的孩子，残障人士，流浪汉，独居老人。请小朋友看着图，决定要活出像撒马利亚人一样，愿意用善良的行动，去关心弱势的人。
- 老师请小朋友分享：出现在图中的人，他有什么样的困难。
- 老师要借着小朋友对故事的理解，去提醒小朋友不知道的部分。老师可以告诉小朋友，社会边缘人的难处，也让小朋友们可以实践友爱的心，用善良的行动回应神的爱，像善良的撒马利亚人一样伸手助人。  
同时，老师也可以使用新闻与网路上的例子，对小朋友解说，来帮助小朋友明白。
- 如果小朋友们充分了解，有些邻舍的难处，就请小朋友们讨论，该如何帮助他们。接受小朋友们的意见，并将这些意见整理，让它发展成为能够实践的计划。

**提示** 贫穷的孩童，大部分在青少年时期，就是担任家长的角色；也许是与年老的父母同住的孩子。有时，即使父母健在却没有经济能力来扶养他们；有些是与酒精中毒的父母同住的孩子们，他们只要学校一放假，连一天吃一餐都有困难。



- 如果在你的四周有这样的孩子，你可以请全班的小朋友，从自己的家里准备些食物带来给他。
- 你也可以把一直吃零食的习惯改掉，将这些钱省下来留给那些肚子饿的小朋友。

**多元文化家庭的孩子：**外籍配偶所产生的问题、因为肤色不同而引起的歧视、父母非法居留所引起的痛苦等，孩子感受到的大多是困苦的记忆。其实即使是在台湾出生的小朋友，在学校读书也会受到歧视或霸凌。像这样多元文化家庭的孩子，请小朋友们想一想要如何帮助他们。

- 如果在同一个教室里，你可以跟他成为朋友。
- 对于其他人的嘲弄，你可以告诉他们不可以这样，让大家都能够成为朋友。

**残障人士：**虽然我们对于残障人士的认知比过去好很多，但是还是有很多需要改善的地方。例如：

- 教导小朋友们，不可以用“同情”的眼光来帮助身边残障人士。
- 请大家讨论：如何用亲切的方法帮助残障人士。
- 不要批评残障人士的外表，也不要用异样的眼光看他们，要用体贴的态度来关心他们，要像对普通人一样尊重他们的感受。
- 老师要接受小朋友们的意见，并给予适当的修正，老师可以教导小朋友们如何与残障人士相处的方法。

**流浪汉：**他们是小朋友们非常难接近的人，不如建议小朋友们用转介的方式，来表达对他们的关心。

- 流浪汉们通常会收集免费的餐卷，你可以直接和全家便利商店询问。这就是善良的撒马利亚人可以做的事。

**独居老人：**现在社会上的老人问题，真是非常的严重，独居，贫困或是生病的老人、以及无法自我照顾的老人人数正在升高。

- 这并不是小朋友们能够解决的问题，但是你可以去给这些老人一些安慰，并且成为他们说话的对象，或者可以跟他们分享你自己的生活琐事。
- 你可以跟大人一起去拜访住在附近的老人家，如果可以，送他们一点点的小东西，也能够让他们得到极大的安慰。

5. 小朋友如果你想到了，合适的关怀行动的话，请你贴上驴子贴纸。
6. 最后，我们必须要为这些社会边缘人祷告，因为这是对他们最重要的关怀行动。
7. 老师与小朋友们一同为这些社会边缘人祷告。



## 实践

1. 小朋友们贴好驴子贴纸之后，鼓励小朋友们，能够在本周内，完成所计画的内容。
2. 确认实践的日子，写下希望实践什么后，可以在下周的上课时间分享。

在本周，去找社会边缘人并实践看看。完成后请打√。

星期一 星期二 星期三 星期四 星期五 星期六